村口,500平方米的标准化市场在每个"赶集日"吸引了周边五六个乡镇的村民;村里,家家户户盖起的新房让村民们和居住了数十年的土坯房挥手说"再见";村尾,整齐划一的猪圈里跑来跑去的黑毛土猪给村民们带来对未来生活的希望。

在省移民开发局努力下,红河县 宝华镇俄垤村委会普施村和规垤海 村,309户共1394名水库移民成为了 红河县第一批大中型水库移民避险解 困试点项目的受益群体,通过政策扶 持和自己的努力,村民们的生活正发 生着日新月异的变化。

## 党员带头拆房为群众树榜样

1994年1月,当时作为云南省重点水利工程之一的俄垤中型水库破土动工。随着水库即将下闸蓄水,4000多人成了移民。虽然在当年进行移民

搬迁时,村民们已经得到了一定的经济补偿,不过一直以来,因为俄垤村山高坡陡、田少地贫、生存条件恶劣、增收乏力,很多移民群众至今还并没有脱贫。

2015年2月,俄垤水库库区移民 规垤海村和普施村避险解困项目全面 启动实施。以此为开端,红河县的移民后期扶持变"面上掌握"为"精准商灌"、变"短期治标"为"精准滴灌"、变"短期治标"为"长期共存区移民后期扶持军区移民后期扶持民工间,移足所史性的转折期。红河县移民2016年春节能在新家里过,移民局加班加点股后,移民局安置科人员甚至把人员甚至把人员甚至把人员,移民局安置科人员。

"因为这次移民房屋是原地重建, 老百姓要先拆了原来的老房,再在原 址上建新房, 前期的动员工作真的很 难做。"李为周说,因为此次避险解困 试点是按照"开工一个、监管一个, 竣工一批、验收一批"的原则来执行 的,村民的建房补助资金根据房屋的 建设施工进度进行发放,有些村民在 拆房初期颇有疑问:"房子拆了我们住 哪里?""如果不按规定补助咋 办?"……为了动员群众拆房,李为周 和俄垤村党总支书记李周仰只能一家 一家地跑, 挨家挨户地做动员。在最 困难的时候, 李周仰甚至把补助款带 到了村委会的办公桌上,直接向村民 承诺:"谁签了同意拆房的合同,5000 元的补助款马上发。"李周仰的方法让 施工进度逐渐加快。

"相对于普通村民,党员的工作更好做,党员先锋模范作用在带动引领方面也会更突出。"李周仰说,他想到了村里的党员,于是带着他们到其他移民安置点去学习,经过动员,37岁间,是实于成于的第一户。当被争的成是全村的第一户。当被争为什么毫不犹豫地同意拆房时候安置,为什么毫不犹豫地同意拆房时候安置了,现在国家更富强了,现在国家更富强了,现在国家更富强了,等的钱肯定少不了。"作为政策既了解也支持。

在移民局和村干部的指导下,在 当地党员的带动下,俄垤村委会的村 民按时完成了房屋建设工作,拿到补 助资金的村民觉得现在的生活环境和 之前相比有着天壤之别。

## 搬进新居生活环境大变样

记者赴库区采访时,正逢俄垤村村委会副主任李时珍搬进新家。"现在村子的条件真是好啊。你看村里的水泥路,大大小小的汽车都畅行无阻。"据李时珍介绍,之前村民自家建的土坯房一间挨着一间,村里的土路只能满足摩托车单行,而且晴天灰、雨天泥,出行极为不便,现在政府不仅补助建了房,还修好了路,配上了路

## 抓避险解困

## 



